

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

TELEGRAMAS DEL SABADO

NACIONALES

Madrid, 25 de diciembre.

LA NUEVA NOTA

En el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde en el palacio de la Presidencia se trató de la nota del Gobierno de los Estados Unidos en contestación a la última nota del Gobierno español.

Dicha nota difiere bastante en su tono de la entregada por Mr. Woodford al duque de Tetuán en septiembre último, siendo el segundo ministro de Estado; pero contiene conceptos dignos de especial reparo, que coinciden con los expresados en el último Mensaje de Mr. Mac Kinley.

DENEGACION DE INDULTO

En el mismo Consejo se ha denegado el indulto a un reo condenado a muerte por un consejo de guerra en el pueblo de San Felipe, de esta isla.

EL JURAMENTO

El ministro de Ultramar ha cometido a la aprobación de sus compañeros de Gabinete un decreto relativo al juramento que con arreglo a la nueva legislación autonómica, debe prestar ante las Cámaras insulares el Gobernador General de la isla de Cuba.

DE FILIPINAS

Un telegrama de Manila dice que la sumisión solemne de los cabecillas filipinos se hará el 27 del corriente mes, y que con este motivo reina en el archipiélago mucho entusiasmo.

DE HOY

Madrid, 27.

LA LEY FABIE

El Gobierno se propone derogar la ley de empleados promulgada en Cuba siendo ministro de Ultramar el señor Fabie, a fin de poner término a la imposibilidad en que hoy se encuentran muchos cubanos de ingresar en la administración por carecer de las condiciones que dicha ley exige.

RIUS RIVERA

El cabecilla Rius Rivera ha redactado durante su viaje desde la Habana a Cádiz una memoria que consta de 97 hojas. Dicho cabecilla será llevado al Castillo de Monjuich.

DE FILIPINAS

A causa de un fuerte temporal se ha retrasado la concentración y entrega de los rebeldes filipinos.

Los principales cabecillas continúan su viaje hacia el puerto donde han de embarcarse para el extranjero, despertando su sumisión el mayor júbilo en cuantos pueblos atraviesan.

Arquinaldo repite que jamás faltará a la fidelidad que ha jurado a España.

COMENTARIOS

Los periódicos siguen comentando la última nota presentada a nuestro Gobierno por el ministro de los Estados Unidos en esta Corte.

El Gobierno se muestra disgustado por las censuras que en dicha nota se dirigen al último Gabinete conservador, porque éste podría interpretarse como un intento de los Estados Unidos de mezclarse en los asuntos interiores de nuestra patria.

EXTRANJEROS.

Nueva York 27 de diciembre.

COMPRA DE GANADO

Dícese que el sábado se han hecho en Tejas grandes compras de ganado para el ejército de Cuba.

PARA LOS RECONCENTRADOS

El llamamiento hecho al pueblo americano para enviar socorros a los reconcentrados que sufren miseria en Cuba, es debido a un acuerdo entre los señores Delome y Sherman. El primero intentaba enviar auxilios al señor Obispo de la Habana para que éste los repartiese; pero habiendo accedido el Gobierno de España a las indicaciones del general Lee, que asimismo inició por su parte la necesidad de enviar recursos con igual objeto, se ha convenido en que este deber sea quien los reciba y distribuya a medida que vayan llegando.

VERSION DESMENTIDA

Sherman dice desconocer en absoluto la especie que se ha hecho circular de que

el Gobierno americano haya pedido ocho millones de pesos como indemnización de daños y perjuicios sufridos por los comerciantes americanos que tienen negocios en Cuba. La versión ha circulado en Madrid, sin fundamento alguno por consiguiente.

LAS PRIMAS DEL AZUCAR

Alemania y Austria, tratan de que se celebre una conferencia en Bruselas, sobre la abolición de las primas al azúcar y que se procure llegar a un acuerdo con dicho objeto. Asegúrase que Francia está pronta a tomar parte en dicho arreglo.

LLEGADA.

Ha llegado procedente de la Habana el vapor Panamá.

LO DE LA NOCHE BUENA

No tuvo importancia.

Unos cuantos inconscientes que gritaron viva Weyler, muera la autonomía y abajo el DIARIO DE LA MARINA, de dos a tres de la mañana, hora de las expansiones alcohólicas; y dos ó tres parejas de Orden Público que se vieron en la precisión dolorosa de medir con sus sables las espaldas de los excitados a fin de que dejaran dormir en paz y en gracia de Dios a los honrados vecinos de la Habana.

Eso fué todo; y sin embargo no faltó quien quisiera presentarlo como suceso gravísimo y de fatales consecuencias!

¿Estaría en su programa esa gravedad?

¿Habría sido escrita la crónica antes de que el suceso ocurriera?

Bueno sería que lo averiguasen nuestras autoridades, porque lo que no ha ocurrido en la Noche Buena pudiera ocurrir en otro día cualquiera y no es cosa de que un pueblo sensato y hambriento de paz moral y material esté a merced de unos cuantos agitadores de oficio que se creen con la impunidad y califican de debilidad ó de miedo las bondades del que los perdona.

Que el orden público no peligra todos aquí lo sabemos. Si no se perturbó cuando el encargado en primer término de conservarlo excitaba a las masas a tomar venganza de las supuestas ofensas de que habían sido objeto ¿cómo ha de perturbarse ahora que hay quien vigile por la seguridad personal y no se emplea el tiempo en acabar con los cubanos pacíficos y en matar de hambre al pobre soldado?

Pero no basta que lo sepamos aquí. Es necesario que no lleguen al extranjero rumores de perturbaciones ó de peligros que puedan retraer a los emigrados que se disponen a volver a su país por creer que con la autonomía que España ha concedido a Cuba todos pueden y deben trabajar por la paz.

Y sobre todo es preciso, es absolutamente indispensable que media docena de revoltosos y unos cuantos explotadores de las desgracias públicas, que vieron interrumpidos sus fraudulentos é inícuos negocios con la venida del general Blanco, no nos hagan pasar a los ojos del mundo culto como un pueblo ingobernable y salvaje.

LA VERDAD

RESPLANDECE

De apasionado y de parcial se ha titulado a cuanto nosotros y los colegas de la madre patria que han hecho la misma campaña, hemos dicho contra la desastrosa gestión militar y política del tristemente famoso general Weyler. Recientes aun los cargos furibundos con que por tal motivo se trató de hacernos emudecer, vivo el recuerdo de las numerosas multas que se nos impusieron por igual causa, y pendientes todavía los procesos que se nos siguieron, encontramos en El Imparcial la justificación más cumplida y abrumadora de aquellas nuestras reiteradas protestas contra los que a expensas de la administración militar se enriquecían, dejando morir a los heroicos soldados de inanición y de cansancio.

El mencionado colega madrileño acaba de publicar un informe del señor Losada, Inspector general de Sanidad que ha sido del ejército de Cuba, acerca de la cuestión sanitaria, cuyo documento constituye la comprobación más terminante de cuanto dijimos y aun de lo que dejamos de decir, respecto de la falta de orden, de moralidad y de acierto en los llamados a velar por la salud y por el bienestar del soldado. Las declaraciones del señor Losada son terminantes. "El soldado—dice—está agotado de fatiga y mal alimentado." "No solo existe en los hospitales la cifra enorme de más de 32.000 enfermos, sino que ade-

más forman en filas un número crecido de soldados debilitados y anémicos, agotados por el cansancio y por los defectos de la alimentación." "De entre las reglas prescritas en las instrucciones impresas en 1º de Abril de 1896, ningunas más importantes ni acaso más olvidadas que las referentes a la alimentación de las tropas." "Las marchas forzadas llevadas hasta el agotamiento del soldado, sin altos suficientes para la reparación de las fuerzas de las tropas de infantería, sin permitir el sueño durante las horas necesarias para el descanso... han colocado al ejército en las condiciones más abonadas para ser víctimas de las enfermedades infecciosas."

Después de esto podríamos reproducir, al igual de lo que ha hecho la prensa madrileña, cuanto hemos escrito acerca de la desdichadísima administración militar que caracterizó la situación anterior; podríamos transcribir íntegro nuestro artículo Los que lloran y los que ríen, blanco por aquel entonces de las iras oficiales, exacerbadas al ver que osábamos sacar a plaza a los que amasaban una fortuna con los alimentos y con las medicinas escatimadas al soldado desfallecido y hambriento; podríamos, en fin, extendernos en curiosas consideraciones respecto de los que en aquellos tristes y oscuros días todo lo encontraban excelente, acertado y admirable, porque figuraban entre los que reían, y ahora todo lo encuentran deficiente, censurable y torpe, porque se ha puesto coto a su inhumana explotación.

Todo esto y mucho más podríamos decir; pero basta con el abrumador testimonio de la realidad, expuesta por autoridad tan irrecusable como el señor Losada, para que se comprenda el verdadero motivo a que obedecían los aplausos de ayer y las censuras de hoy de "los merodeadores de levita", y para que admiremos la grandeza de alma de los entusiastas que aun le quedan por esta desolada tierra al señor don Valeriano Weyler, causa principal de tan inmensos desastres.

DON LUCIANO PEREZ DE ACEVEDO

La enfermedad que desde varios meses viene padeciendo nuestro querido y respetable amigo el Excmo. Sr. D. Luciano Pérez de Acevedo, Director que fué del DIARIO DE LA MARINA, y que lo retiene en cama acabando lentamente con su vida, se ha agravado de manera alarmante en los últimos días, hasta el punto de que en las primeras horas de la mañana de hoy le ha sido dada la extrema unción.

ACERTADO NOMBRAMIENTO

El distinguido abogado don Antonio J. de Varona y de la Torre, ha sido designado para los muy importantes cargos de secretario del colegio de abogados de Puerto Príncipe y la secretaría del partido autonomista de la simpática región canagüeyana. Conocedores de los relevantes méritos é ilustración que adornan al simpático y caballeroso amigo, hemos visto con intensa satisfacción tan oportunos nombramientos, por los que lo felicitamos. No dudamos que así como en los honrosos y elevados puestos que ha desempeñado, obtendrá no solo la aprobación, sino el aplauso de cuantos desean la dicha de esta hermosa cuanto desventurada tierra.

DE LA ZAFRA

El 23 llegaron a Matanzas 4.972 sacos de azúcar, procedentes de los ingenios Flora, Mercedes, Oney, Santa Rita, San Rafael, San Gonzalo y Conchita.

El total de azúcar llegado a Cárdenas hasta la fecha suma 11.140 sacos.

El 22 empezó la molienda el gran central Caracas, de los hermanos don Emilio y don Francisco Terry, y el 23 lo hizo el Soledad; ambos de la jurisdicción de Cienfuegos.

FUNCION PARA HOY 27.

A las ocho: El Cabo Primero. A las nueve: La Marcha de Cádiz. A las diez: Aquí va a Haber Algo Gordo. O la Casa de los Escudales.

Hablando de la zafra, dice el Diario de Cienfuegos en su interesante artículo "Aspecto del mercado:"

La mayor parte de los ingenios han dado ya principio a sus faenas, y a fines de mes, tanto en este distrito como en todos los demás de la Isla, es probable que no quede ninguno sin que esté en plena actividad. Esta es la época variada de dar principio a los trabajos de la zafra, no sólo porque la caña, antes de este tiempo tiene los jugos poco azucarados, sino también porque el trabajo del campo y de transporte se hace en mejores condiciones.

En este distrito se nota este año, como cosa muy excepcional, el fenómeno de que los cañaverales en gran parte están en flor, es decir que la caña ha echado el guiso, como vulgarmente se dice, lo que no sucede generalmente sino allá al mes de febrero ó marzo. El guiso, ó sea la flor de la caña, se considera como la última evolución de la planta, y como signo de que ya está madura y por consiguiente propia para utilizarse en la fabricación. En efecto, puede admitirse en buena doctrina agrícola que en el proceso de evolución que constituye el período inmediatamente precedente a la madurez, por más que puede conservarse en este estado durante largo tiempo, hasta que la vida se va agotando por el continuo decaimiento de los órganos que en la tierra y en el aire están encargados de alimentar y proveer a su existencia.

Siendo esto así, el desarrollo prematuro de la planta que se observa este año, debemos atribuirlo a las condiciones atmosféricas excesivamente favorables en que se ha encontrado, acelerando así su período de crecimiento en un plazo más breve que el ordinario y llegando por lo mismo al último tercio de su vida antes del tiempo normal, lo que debe tenerse presente en la marcha de la zafra, a fin de que se la utilice en las mejores condiciones posibles.

La caña está sujeta a las leyes naturales como todas las demás plantas y su período de madurez, aunque es de duración considerable, tiene un límite del cual no puede pasar: bueno será, pues, que los hacendados no se descuiden, y procuren hacer tareas llenas sin perder un solo día a ser posible, durante los tres meses venideros, procurando que para el mes de abril quede poca ó ninguna caña, y esta en terrenos bajos, donde la humedad permanentemente la defensa del rápido agotamiento de los jugos durante el período de madurez.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Los accionistas del Banco del Comercio, Ferrocarriles Unidos y Almacenes de Regla, celebrarán junta general extraordinaria el jueves 30 del actual, a las doce del día, en la casa de la sociedad, Mercedes, 36. En dicha junta se dará cuenta por la Directiva de lo convenido en Londres, con motivo de los acuerdos de 9 de septiembre último, acordándose lo necesario para su cumplimiento. La junta se celebrará, cualquiera que sea el número de asistentes, y los acuerdos tendrán inmediato cumplimiento.

DEL EXTRANJERO

Contra los delitos de traición en Francia

El Senado francés aprobará en breve el proyecto de ley relativo a la represión de los delitos que se cometen contra la defensa nacional.

M. Morellet ha presentado una enmienda que cuenta con gran mayoría en la Cámara, y la cual dice así: "Todo francés que comunique a un gobierno extranjero documentos, planos ó secretos que interesen a la defensa del territorio de la república, de sus colonias ó de países sometidos a su protectorado y que comprometan a la seguridad del Estado, serán condenados a la pena de trabajos forzados a perpetuidad.

Si el culpable desempeñara un cargo público ó revelase un trabajo que le hubiera confiado el gobierno, le será impuesta la pena de muerte." La redacción de esta enmienda la ha hecho M. Morellet teniendo en cuenta el caso de Dreyfus.

ENCAJES Y TIRAS BORDADAS

Neptuno 63 A. entre Galiano y San Nicolás. Telefono 1.435.

Emulsión Creosotada de Rabell. CURA TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Y ES UN GRAN RECONSTITUYENTE.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA FUNCION POR TANDAS

MOVIMIENTO MARITIMO.

VAPOR CORREO

El vapor-correo Colon ha llegado a Cádiz, sin novedad, ayer, domingo, a las siete de la mañana.

LA NAVARRE

El vapor francés La Navarre, que salió de este puerto el 15, a las dos de la tarde, llegó a la Coruña el día 25, por la tarde.

VAPORES

El sábado fondearon en este puerto los siguientes vapores: De Tampa y Cayo Hueso, el americano Olyette, con carga, correspondencia y 31 pasajeros; de Galveston el americano Menasha, con ganado; de New York, el inglés Salamanca, con madera. El domingo: de Colon y escalas, el español San Agustín con carga general y nueve pasajeros.

Hoy: de New York, el americano City of Washington, con carga y 13 pasajeros; de Tampico, el inglés Jason, con ganado, y del mismo puerto, el americano Concho, con carga general y 5 pasajeros.

Anoche entró en puerto el vapor costero Adela, procedente de la Vuelta Abajo, con carga, pasaje particular, 5 oficiales y 17 individuos de tropa.

El sábado dejaron este puerto los vapores siguientes: El alemán Senior para Puerto Cabello; el americano Olyette para Cayo Hueso y Tampa y el Menasha, también americano, para Boston. Y hoy lo efectuarán los americanos Algiers, para New Orleans, y Concho, para New York.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, el joven don Vicente Luis Ferrer y Jenckes, hijo del invidable doctor de igual nombre y de la respetable y caritativa dama señora doña Concepción Jenckes, a quien, como a toda su demás familia, damos con este motivo el más sentido pésame.

Au Petit Paris

MODELOS DE SOMBREROS PARA SEÑORA. Se acaba de recibir un espléndido y variado surtido, última expresión de la moda para el presente invierno. También se ha puesto a la venta una gran romería de Guarniciones de pasamanería, cuellos, encajes, adornos, bordados y muchos otros artículos de última moda. Los higiénicos y tan recomendados CORSETS hechos expresamente para AU PETIT PARIS. Se siguen vendiendo a UN CENTEN. Obispo 101. Teléfono 686.

NOVEDADES EN CALZADO

Modas de Invierno. Para caballeros. La gran Peletería LA GRANADA, Obispo y Cuba, acaba de recibir de su propia fábrica, las siguientes clases de calzado, última novedad para caballeros, construido con hormajes iguales a los de este país y diferente en un todo al conocido de peleterías. Polacos glacé punta estrecha, puntera de charol, horma Inglesa. Polacos y borceguines, punta ancha de glacé y de color. Botines y borceguines de becerro, punta ancha y estrecha. Botines glacé, punta ancha y moderada. Zapatos de glacé y pieles de color. Duración garantizada. No pierde su forma con el uso. Para niños: Zapaticos y plaquitas de capricho y novedad. Para comprar barato y calzado fino.

LA GRANADA PELETERIA. TELEFONO 76, Mercadal Rocho y Cp., OBISPO Y CUBA. En comunicación con la tienda de ropas de igual nombre.

Sáenz de Calahorra REPUTADO SASTRE. En esta antigua y acreditada sastrería, durante este invierno, se confeccionará toda clase de ropa de vestir a precios sumamente baratos. Aguir 61, entre O'Reilly y San Juan de Dios. Teléfono 585.

El cadáver del señor Ferrer y Jenckes fué conducido ayer tarde al cementerio, con numeroso y lucido acompañamiento.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY. Varios buques: 50 canastos cebollas Vigo, a 22 rs. qtl. 1200 barriles papas castellanas, a \$3 barril. Almacén: 500 cajas higos Lepe, a 74 rs. caja. 150 c/2 latas tomates al natural, a 14 rs. las 24/2. 100 c/2 lata id. id., a 14 rs. las 24/2. 400 cajas fideos amarillos Santander, a \$6 las 4 cajas. 150 sacos frijoles México, a 74 rs. arroba. 250 cajas higos Lepe, a 8 rs. caja. 100 c. latas frutas Vinardel y Rosa, a \$5 c.

MERCADO MONETARIO

CAMBIOS. Centenes..... a 6.70 plata. En cantidades..... a 6.75 plata. Luises..... a 5.30 plata. En cantidades..... a 5.35 plata. Centenes..... a 10.50 Btes. Luises..... a 8.40 Btes. Plata..... 78 a 78 1/2 valor. Calderilla..... 70 a 71 valor. Billete contra oro... 49 1/2 a 50 valor.

MADRID NAVIDAD 13.515..... 3.000,000 Se paga por MANUEL GUTIERREZ GALIANO 126.

Au Petit Paris. MODELOS DE SOMBREROS PARA SEÑORA. Se acaba de recibir un espléndido y variado surtido, última expresión de la moda para el presente invierno. También se ha puesto a la venta una gran romería de Guarniciones de pasamanería, cuellos, encajes, adornos, bordados y muchos otros artículos de última moda. Los higiénicos y tan recomendados CORSETS hechos expresamente para AU PETIT PARIS. Se siguen vendiendo a UN CENTEN. Obispo 101. Teléfono 686.

NOVEDADES EN CALZADO. Modas de Invierno. Para caballeros. La gran Peletería LA GRANADA, Obispo y Cuba, acaba de recibir de su propia fábrica, las siguientes clases de calzado, última novedad para caballeros, construido con hormajes iguales a los de este país y diferente en un todo al conocido de peleterías. Polacos glacé punta estrecha, puntera de charol, horma Inglesa. Polacos y borceguines, punta ancha de glacé y de color. Botines y borceguines de becerro, punta ancha y estrecha. Botines glacé, punta ancha y moderada. Zapatos de glacé y pieles de color. Duración garantizada. No pierde su forma con el uso. Para niños: Zapaticos y plaquitas de capricho y novedad. Para comprar barato y calzado fino.

Sáenz de Calahorra REPUTADO SASTRE. En esta antigua y acreditada sastrería, durante este invierno, se confeccionará toda clase de ropa de vestir a precios sumamente baratos. Aguir 61, entre O'Reilly y San Juan de Dios. Teléfono 585.

ENCAJES Y TIRAS BORDADAS. Neptuno 63 A. entre Galiano y San Nicolás. Telefono 1.435.

Emulsión Creosotada de Rabell. CURA TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Y ES UN GRAN RECONSTITUYENTE.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA FUNCION POR TANDAS. PRECIOS POR CADA TANDA. Orfe 10, 2º 6 3er. piso..... 2 00 3 00. Pasos 1º y 2º piso..... 1 25 2 00. Lueta y entrada..... 0 50 0 80. Butaca con idem..... 0 50 0 80. Asiento de terciado..... 0 15 0 20. Idem de paraiso..... 0 10 0 15. Entrada general..... 0 30 0 60. Idem terciado ó paraiso..... 0 20 0 30. EL JUEVES último concierto y despedida de la notable primera tiple Srta. CASALS y del célebre tenor Sr. ARAMBURO.

ción de esa clase, y, sobre todo, la carne en abundancia, pan y bonitos asados en buena cantidad.

De Santiago de Cuba.

En la noche del sábado último quedó constituido el Comité provincial autonomista de esta capital, resultando elegidos por unanimidad la mayor parte, y por gran mayoría el resto, los señores siguientes:

- Presidente. D. Ignacio Casas Saumell. Vicepresidentes. 1.º D. Leonardo Ros Rodríguez. 2.º Ldo. Manuel Yero Sagol.

Vocales. 1.º D. Rafael Salcedo Cnevas. 2.º Estigio Bueno Blanco. 3.º Gabriel Ferrer Somodevilla. 4.º Luis Horruytiner y Justiz. 5.º Luis Salazar Álvarez. 6.º Estigio Ios Pochet. 7.º José Francisco Díaz. 8.º Galisto Loperena. 9.º Porfirio Carcasos García. 10.º Juan María Ravelo Asensio. 11.º Pablo Rumbao. 12.º Prisciliano Espinosa. 13.º Andrés Domingo Romero. 14.º Nicasio Escobar. 15.º José Rosell Durán. 16.º Sebastián Catalá. 17.º Manuel Planas y Tur. 18.º Luis Caraballo. 19.º Manuel Brioso Díaz.

Tesorero. D. Eduardo Valiente. Secretario. Dr. D. Luis Fernández Marcané. Vicesecretario. Ldo. D. Erasmo Reguejeras Bondet.

Reorganización. En la noche del 16 quedó reorganizado el Comité Local Reformista de Guantánamo, como era de esperar de las iniciativas del señor Mestre, Delegado Provincial, y de los excelentes deseos que animan a los antiguos componentes de la agrupación.

Se realizó el importante acto en la siguiente forma: El señor Bertran (don Manuel) hizo la presentación del señor Delegado del Provincial, don Bartolomé Mestre y Robert, quien expuso con brevedad y sencillez el objeto que motivaba allí su presencia.

Dijo que el Gobierno necesitaba del concurso de todos los elementos sensatos para realizar en el más breve plazo su noble empeño de pacificar el país y que a éste fin esperaba y deseaba la reorganización de las distintas fuerzas políticas que habían de contribuir, mediante procedimientos legales, al logro de sus aspiraciones.

Varios señores presentes hicieron atinadas consideraciones respecto al mismo particular, aduciendo en idénticos pareceres, y animados todos del mejor espíritu se procedió al nombramiento del Comité.

Una vez constituido éste, acordó redactar un cablegrama al Provincial en las palabras que ya publicamos. He aquí la candidatura: Reorganización del Comité local Reformista.

Presidentes de honor. Excmo. Sr. D. José Acosta y Roselló. Arturo Amblard. A. Massana y Miret. Presidente efectivo. D. Manuel Bertrán y Miret. Vicepresidente. D. Pedro Domenech Triedu. Tesorero. D. Luis Rosés y Planas. Secretario. D. Miguel Oslé y Correa. Vice-Secretario. D. Juan Garriga y Bertrán. Vocales.

Sres. D. Salvador Rosés y Planas, José Bertrán e Hill, Pablo Anguela y Jacas, Juan Jacas Almirall, Enrique Masden, Ramón Saumel Raventos, Salvador Vidal y Mestre, Marcos Murgada y Vidal, Bernabé Quiñones Canals, Salvador Miró, Enrique Baradat, Francisco Quiñones y Antonio Molina.

Concluido el acto brindóse por España, Gobernador Civil de la Provincia, constituyentes de los Comités Local y Provincial, por el Delegado y por la paz.

Indignación. La noticia del inico asesinato del Teniente Coronel de Ingenieros señor Ruiz, ha producido aquí general indignación.

Fugado. Desde el domingo último ha desaparecido de esta ciudad, ignorándose su paradero, el habitado del Gobierno Regional, D. Hernán Cortés.

Hay se procederá a abrir la caja de la habilitación para ver el estado en que se encuentra.

El Corresponsal. De Manzanillo. 23 de diciembre. Sr. D. Nicolás Rivero. Habana.

Mi querido amigo: No tienen gran interés las noticias que hoy he de dar a los lectores del DIARIO, pero como la opinión esta toda pendiente de los sucesos de este distrito donde opera el general en jefe de Estado Mayor en persona, he aquí todas las que he podido adquirir.

Operaciones en el río Cauto. Sigae el general Pando en el Guamo, atronando caminos, estableciendo factorías y fuertes y poniendo ambas márgenes del río en condiciones de que en lo sucesivo queda completamente restablecida la comunicación del río Cauto. De está han salido antes de ayer distintos contingentes de fuerzas que han ido llegando y que van al río a reunirse con sus respectivos cuerpos. Es casi seguro que la subida hasta Cauto Embarcadero ha de hacerse en precursora del éxito. Desde Guamo hasta Cauto Embarcadero hay una serie de tornos muy difíciles y que harán más demorada la operación, pues no será extraño que el enemigo, lo mismo que en el recorrido ya, haya puesto toda clase de obstáculos peligrosos.

Gran convoy. Antes de ayer salió de esta la barcaza Yagabo remolcada por el vapor Pedro Pablo, llevando unas 4000 cargas. Mucho se dudaba que esa embarcación con tanta carga pudiese pasar la boca del río, pero el éxito fue completo, pasó la barra sin el menor obstáculo, siguiendo río arriba en muy buenas condiciones. La idea de traer esta barcaza para el servicio de los convoyes de Manzanillo a Cauto Embarcadero, partió del general Pando y por ello tanto él como el contratista don Ramón S. Panto deben estar satisfechos, pues el éxito ha venido a disipar sus temores.

Antes los convoyes a Cauto se hacían mucho más peligrosos, pues para conducir lo que hoy de un sólo viaje lleva la Yagabo, necesitábanse 5 ó 6 embarcaciones de vela y dos ó tres vapores, lo que traía por consecuencia más dificultades y más peligros. Hoy con tres vapores de la embarcación mencionada se puede partir la plaza de Bayamo para considerable tiempo.

El general Segura. Este pandonoso y valiente general, llegó ayer con algunas fuerzas de las que componen su columna. Como viene desde hace mucho tiempo padeciendo de una pertinaz afección del estómago, todos en un principio creyeron que traía el propósito de retirarse de la campaña, pero lo sabido que no hay tal cosa, que lo cierto es que sale esta noche en un cañonero a conferenciar con el general Pando y que pronto retornará a hacerse cargo de su columna. Para todos aquí es una esperanza este activo general y de aquí la pena que produjo la creencia de que pudiera verse obligado a retirarse de este Distrito.

El general Arolas. Continúa mejorando rápidamente de la enfermedad que obligaba a este nuestro comandante general a una quietud completa. Ya sale algo a hacer un poco de ejercicio y se contía que en breve esté en disposición de salir a campaña.

El señor Canalejas. Ayer, a las siete de la tarde, llegó a ésta a bordo del vapor Argonaxta, el conocido exministro liberal señor Canalejas, acompañado de los señores Vega y Saint Aubin. A recibirle fueron al muelle el general Arolas y sus ayudantes, el coronel comandante militar señor Sánchez Parrón, el alcalde señor Madrena con una comisión de concejales del muy ilustre ayuntamiento y otras autoridades; también vi una comisión del partido autonomista y otros caballeros cuyos nombres siento no recordar. Saltó a tierra, conferenció con algunas personas, visitó al general Arolas y hoy a las once embarcó de nuevo en el mismo va-

por con rumbo a Santiago de Cuba. Traía el propósito de ir al Cauto y conferenciar con el general Pando, pero ante la dificultad de regresar en un corto plazo, desistió de tal pretensión.

El corresponsal de "El Imparcial." En el vapor Purísima Concepción que saldrá esta noche para Batabanó, embarca el amigo don Domingo Blanco, corresponsal de El Imparcial, de Madrid, después de haber permanecido 15 días en el río Cauto y presenciado las primeras operaciones llevadas a cabo por el general Pando. Creo muy pronto tendremos la satisfacción de tenerlo de nuevo entre nosotros y dispuesto a compartir las penalidades de esta campaña para continuar la valiosa información que viene haciendo para gloria y provecho de la tan popular publicación madrileña.

Suyo aftmo. amigo, X. X. De MADRUGA. Diciembre, 25.

El día 23 de los corrientes tomó posesión de la Alcaldía Municipal de este pueblo, el señor don Alberto Pozo y García, nombrado por el E. S. Gobernador General para el desempeño de tan espinoso cargo. Este nombramiento ha sido acogido con júbilo por este vecindario, congratándose de ver al frente del Municipio un hijo del pueblo bastante entendido, cuya moralidad é inteligencia pueden infundir muy favorablemente en nuestra administración municipal, contando siempre con el apoyo de todas las personas sensatas que de seguro estarán a su lado en esta empresa.

Mucho espera este pueblo de su nuevo alcalde, en quien además concurren circunstancias de actividad y sentimientos humanitarios que le honran y enaltecen.

A mayor abundamiento me consta que entre el nuevo alcalde y nuestro comandante militar, reina la más completa cordialidad y que ambos, inspirados en los mejores deseos, con la cooperación del vecindario que nunca ha aparecido apático ante las calamidades públicas cuando se se le encamina por la senda del bien general han de conseguir mejorar en corto tiempo la situación tan terrible en que se halla esta población a causa de las circunstancias actuales y del poco tacto que la ha habido para poder conjurar los males que nos afligen.

En este momento, diez de la mañana, se está repartiendo un abundante y bien condimentado rancho a los pobres; sigan el Sr. Pozo y Comandante Militar la línea de conducta que se han trazado, seguros de que recibirán las bendiciones del Cielo y el aprecio de todas las personas sensatas en la tierra.

El Corresponsal. De Sancti Spiritus. Diciembre, 22. Noticias de la guerra.

Ayer por la tarde entró en esta plaza el batallón del Rey número 1, al mando del coronel Brullia y teniente coronel Navarro.

Este batallón tuvo un encuentro el día 15 con la partida de José M. Gómez, sin novedad en la fuerza. En los demás días practicó extensos reconocimientos, recogiendo cuatro familias y haciendo prisioneros al titulado capitán insurrecto Manuel Caba Oquendo, de Bayamo, perteneciente a la partida de Mayra Rodríguez, al titulado sargento Francisco López Pinto, de la partida de José Miguel Gómez y a la familia de Melchor Ramirez.

Además, se presentaron al jefe de la columna, accediéndose a indulto, Andrés Gómez con su familia y Simón Cuellar.

En la tarde del domingo se embarcaron con dirección a Tímas, en tren especial, el Excmo. Sr. general Salcedo, acompañado de sus ayudantes, E. M. y coronel Landá de Bayamo para considerable tiempo.

Presentados. En esta ciudad: Los días 20 y 21, Franco López con tres de familia, Manuel Alemau Fonte con cinco de familia y José Valdivia con dos.

PASAJEROS MILITARES. El vapor español Manuela, que salió el sábado para Santiago de Cuba y escalas, embarcaron los siguientes señores: Teniente coronel don José Patiño; comandante don Pedro Muñoz; capitán don Rafael Tomé; tenientes don Juan Díaz, don Antonio Castelló y don Pedro Villar. Además, 41 individuos de tropa.

DEPORTADOS. También salieron en el propio vapor, para el departamento Oriental, los siguientes deportados indultados: Ramón Mato, Felipe T. Marche y Canuto Urgelles, Fernando Moncelo, José Zayas, Ramón Suárez, Emilio Vélez, Salvador Montero y Joaquín Francés.

Ultima hora

TELEGRAMAS DE HOY EXTRANJEROS. Nueva York, 27 diciembre. MAZZANTINI HERIDO. Dicen de Méjico, que en la última corrida dada ayer por Mazzantini en dicha capital, un toro le tiró al aire, atravesándole una mano con el tarro. Hubo diez caballos muertos.

OFICIALES DEL SABADO De Santa Clara

La columna del general Aguirre en Leañita y Seibabo, hizo un muerto al enemigo, teniendo un herido. DE LA HABANA. Fuerzas de Caraballo batieron un grupo de diez hombres, cogiendo un revólver y efectos.

Fuerzas de caballería de Borbon hicieron un muerto que fué recogido con tercerola y municiones. Presentados. En Matanzas, 8 sin armas; en la Habana, 9 con armas, entre ellos dos titulados oficiales y 11 sin armas, y en Pinar del Río, uno sin armas.

DE AYER DOMINGO DE MANZANILLO. El general Toral destruyó campamentos y recursos del enemigo, al que hizo tres muertos que fueron identificados; y recogió mujeres, niños, caballos, armamentos y municiones. Nosotros, tuvimos un herido.

DE MATANZAS. La guerrilla local de esta provincia al mando del teniente Monasterio hizo dos muertos al enemigo y recogió dos armas de fuego, municiones y efectos. Por nuestra parte, resultó herido el teniente Monasterio.

El batallón de Bailén hizo 5 muertos a los rebeldes. DE LA HABANA. El batallón de Guadalajara en montes Pedrosos hizo un muerto al enemigo, destruyó dos campamentos y recogió una tercerola, dos machetes y una y-gua.

DE PINAR DEL RIO. El general Hernández de Velasco sorprendió y destruyó un campamento, haciendo cinco muertos al enemigo, entre ellos el titulado prefecto Mateo Chavarri; cogió un prisionero, dos armas de fuego y un machete.

El mismo general batió al cabecilla Lahoz, haciéndole cuatro muertos, destruyó dos campamentos y cogió dos armas de fuego. Nosotros sin novedad en este y el anterior encuentro.

PRESENTADOS. En Sancti-Spiritus, cinco hombres y una mujer; en las Villas, uno con armas y municiones y seis de familia; en Matanzas, dos con armas y tres en ellas; en la Habana, uno, y en Pinar del Río, un titulado capitán de la partida de Ducassi.

DE HOY De Santiago de Cuba. El general Linares dirigió personalmente una operación combinada con tres columnas mandadas por el mismo una, por el general Vara del Rey la segunda y por el teniente coronel Chacel la tercera, desalojando al enemigo de fuertes posiciones que había atrinchado, tomando el campamento de Juan Varona, compuesto de unos 200 bohíos y practicando estensos reconocimientos por Aguacate, Arroyo Blanco, Baire y Marbio.

El enemigo pudo retirar las numerosas bajas que se le hicieron dejando en el campo muchos efectos. Nosotros tuvimos un oficial herido y muertos 8 de tropa, 11 caballos y un mulo y heridos 5 caballos.

DE SANCTI SPIRITUS. Los batallones de Pavía y Murcia, del 19 al 23, batieron diversos grupos y la partida del negro González, a los que hicieron bajas que no pueden precisarse, tomando dos campamentos.

DE LAS VILLAS

Un grupo pequeño atacó el paradero de la Encorrajada, siendo rechazado y dejando un herido. La guerrilla de Cartagena dispersó un grupo, cogiendo 4 caballos y efectos.

El batallón de Soria batió y dispersó la partida de Cayito Alvarez, recogiendo un muerto y destruyendo su campamento en el que, como defensas, volaron los insurrectos dos hornallas que no causaron bajas. Nosotros tuvimos un práctico y dos oficiales heridos.

DE MATANZAS. La guerrilla local de Limonar batió un grupo al que hizo 3 muertos, cogió 2 tercerolas, efectos y destruyó el campamento. La guerrilla del ingenio San Fernando dispersó un grupo al que hizo un muerto.

Las guerrillas de Sabanilla del Encomendador y Caobas batieron un grupo, al que hicieron un muerto, recogiendo una tercerola. Presentados. En Manzanillo, 1 con dos de familia; en Sancti-Spiritus, 1 con armas y caballo, uno con caballo, 5 sin armas y 3 mujeres y 9 niños; en las Villas, 15 con armas, entre ellos un titulado capitán, 60 sin armas, 11 mujeres y 22 niños, y en la Habana, 1 sin armas.

OFICIAL

Por el Gobierno General han sido nombrados Alcaldes Municipales de Regia y San Nicolás respectivamente D. Fernando Loredo y D. Joaquín Ignacio Zuazo.

El Gobierno Provincial de Santa Clara ha suspendido al Alcalde Municipal de Cienfuegos, D. Juan del Campo y nombrado en su lugar a D. Francisco Sánchez Marmol.

Han sido suspendidos por el Gobernador Civil de Pinar del Río los Ayuntamientos Guanajay, Candelaria, Guayabal y Mariel.

MOVIMIENTO CARCELARIO

Durante el viernes, sábado y domingo último tuvieron ingreso en la Carcel los individuos siguientes: José de la Cruz Varela, José Permy López, Eliseo Herrera Bejarano, Alejandro Rubio Valdés, Salomé Osellar Olareaga, Francisco Muñoz, Francisco Acosta Pereira y Benito Tamant Prets.

En dichos días fueron dados de alta Facundo García Arbelo, D. Francisca Herrera Herrera, Santiago Leo, José Pérez Díaz, Pericoto Avila Villa, José García González, Pedro González Carrasco, José Valentín Goner, José Armas Quesada, Francisco Collazo Nñez, Antonio Acosta Acosta, Simón Fernández Manresa, Diego Lillo, Pablo Ramos, María del Carmen Hernández, Luciano González, Ignacio Salavarría, Ramón Jimeno, Antonio de la Cruz Losada.

AL PRESIDIO

Fueron trasladados Isidro Perez Fernandez, José Martínez Redolto, Domingo Dominguez y Epifanio Peraza.

Crónica General.

El señor don Manuel G. Quevedo ha tomado posesión de la alcaldía municipal de Alfonso XII. Así nos lo participa atentamente. En esta plaza se han recibido las siguientes partidas de ganado vacuno: El domingo de Nueva Orleans, por el vapor americano Algiers, 598 novillos, y por el vapor Menenshar, también americano, de Galveston, 700.

Esta mañana, en el inglés Jason, de Tampico, llegaron 495 reses, y en el americano Concho, también de Tampico, 608. Asimismo el vapor americano Algiers, importó de Nueva Orleans, ayer, 50 cerdos.

A los reconcentrados de Cárdenas se reparten 1162 raciones al día. En Cienfuegos se ha acordado el cierre de los establecimientos los días festivos. El juez de instrucción y el Ayuntamiento de Güines obsequiarán el Noche Buena a los presos de dicha villa con una suculenta comida.

La sociedad importadora del ganado en Sága la Grande regaló una res para que se hiciese un rancho extraordinario a los reconcentrados el día de Noche Buena.

En el Calabazar de Sagna se trata de crear un tercio de Bomberos Municipales, que alterne con los voluntarios en el servicio de armas, y preste además el servicio de incendios.

En el término municipal de Sancti Spiritus hay 13,087 reconcentrados, de los cuales 400 se hallan ocupados en zonas de cultivo. Han fallecido, 1,030.

En Sága la Grande se reunieron por suscripción, entre los señores del comercio, \$100.80 centavos en plata, para hacer un obsequio el día de Noche Buena a los soldados enfermos en dicha villa y la Isabela. También se les hizo un obsequio de cigarrillos.

En la primera quincena del mes actual ocurrieron en Manzanillo 151 defunciones. El Sr. D. Antonio R. Pichardo ha tomado posesión del cargo de Secretario del gobierno civil de Pinar del Río.

De las 99,312 personas reconcentradas en la provincia de Matanzas, han fallecido de epidemias, inanición y hambre, en todo el tiempo que duró ésta, 20,044. Y cuenta que no es esa la provincia peor librada en punto a mortalidad.

Ha reanudado su publicación en Placetas el periódico El Placeteño, que aparece con el carácter de órgano del comité local autonomista.

Sección de interés personal.

ABUSOS

En estos tiempos es muy frecuente el hacer abusos en las comidas, lo que origina necesariamente grandes trastornos del aparato digestivo. Para evitar en lo posible estos males, debe tomarse en cada comida una copita del excelente digestivo Vino de Papayina de Gandul, que ha sido premiado con las más honrosas distinciones en las dos Exposiciones a que ha concurrido.

El Vino de Papayina de Gandul se vende en todas las boticas y Droguerías. e1775 8-20

Secretaría de los Premios de la Habana LAMPARILLA N. 2 (LONJA DE VIVERES)

Horas de despacho: de 7 a 10 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde. TELEFONO 8. Representante en Madrid D. Antonio González López. U 1077 1-13

Table with 2 columns: Price and Quantity. 9422..... 2500, 10412..... 2500, 12113..... 2500, 12116..... 2500, 12118..... 2500, 12314..... 27500, 12315..... 3000000, 12316..... 37500, 12317..... 2500, 12318..... 2500, 12319..... 2500, 12320..... 2500, 14116..... 2500, 14012..... 2500, 14014..... 2500, 16112..... 2500, 16514..... 2500, 17112..... 2500, 17511..... 2500

Se pagan en el acto por Manuel Gutierrez, Galiano 126. e 1808 alt ayd 25 N

Vapores de travesía COMPANIA General Transatlántica

DE VAPORES-CORRIERES FRANCISES. Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Para Veracruz directo. Saldrá para dicho puerto sobre el día 4 de Enero al vapor francés

LAFAYETTE, capitán CAMBERNON

Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos para todas las ciudades importantes de Francia. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas al viajar por esta línea. Se hacen concesiones especiales a los emigrantes para México. De más pormenores impórtanse sus consignatarios Bristol Mont'Ros y Comp. Amargura número 5, 8600 8d-74 9a-74

GIROS DE LETRAS. HIDALGO Y COMP. CUBA 75 Y 78.

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos y Europa así como sobre todos los pueblos de España y sus provincias. C 1412 78-1-10

N. GELATS Y CA 108, AGUIAR, 108 ESQ. A AMARGURA.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista. sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Harro, Lille, Estrasburgo, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Palermo, Turin, Messina, etc., así como sobre todas las capitales y poblaciones de España é Islas Canarias. C 1101 108-1-10

J. BALCELLS Y COMP. GIROS DE LETRAS. CUBA NUM. 48. ENTRE OMBRO Y OBERA FIA C 882 8m-1-11

EL TURCO EL PROXIMO LUNES 27, DIA DE MODA SOBRETODOS y Makferlanes desde \$ 2.50 uno. TRAJES de Casimir "Ossforts" a \$ 3 uno. Bombines Ingleses a 75 centavos uno. ALFOMBRAS varias clases, A estos cuatro artículos el 25 por 100 de rebaja. Gran surtido en ropas hechas PARA CABALLEROS Y NIÑOS. Id. Id. en ropa interior de abrigo, etc., etc. VENTAS al por MAYOR con grandes ventajas para el comprador. Principio Alfonso 11 y 13 HABANA, Teléfono 1297 C1679 alt 1-D

La Gran Sastrería Las Tullerías SAN RAFAEL 6 Ofrece a sus clientes y al público en general un excelente surtido de telas a precios módicos. El corte y confección está a la altura de las mejores casas del giro. PRECIOS EN ORO. Trajes. . . a \$10.60, \$15.90, \$26.50, \$31.80. Pantalones a \$3, \$3.50, \$4.25, \$5.30, \$7. C 1778 alt 1-D

